

# EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

Véanse al principio de la cuarta plana del periódico, las condiciones de suscripción.  
En la misma, los precios de los anuncios, así en España como en el extranjero.

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL  
Calle de Almagro, número 4, tercero, derecha.

De los artículos publicados en la sección titulada POLÉMICA, serán responsables sus autores.  
Número especial, los domingos.—No se devuelven los originales.

## POR LA IDEA AL COMBATE

El empuje incontrastable de la opinión republicana, nos impelo á todos, grandes y pequeños, por el único camino que conduce á la instauración de la República. Fuimos hace pocos días á las urnas, porque así nos lo exigía nuestro deber; pero cumplido este compromiso de honor y de disciplina, no debemos descaer ni un momento más sobre los laureles del triunfo electoral, triunfo efímero si no había de dar otro resultado que el de tomar parte en torneos retóricos, ridículos ya de puro gastados.

La patriótica afirmación de uno de los jefes más elocuentes de la unión republicana, nos hace abrigar la halagüeña esperanza de que no sucederá así. El Sr. Salmerón, que es la personalidad á que nos referimos, decía ayer, entre los rumores groseros de una mayoría imbecil, que los republicanos deben trabajar y trabajarán por el más próximo advenimiento de la República. Ese es su deber en efecto, y faltar á él, invocando cualquier linaje de consideraciones, sería, en los actuales momentos, un crimen de lesa democracia.

En todas partes, donde la opinión de nuestros correligionarios deja oír su voz, se escuchan iguales protestas de entusiasmo. Nadie niega su concurso para el esfuerzo común, ni nadie dejará de acudir mañana al puesto de honor, cuando suene el toque de combate contra esta situación bochornosa que nos deshonra en el extranjero y nos envilece en el interior: Prolongar un día más su existencia por inercias de temperamento ó por miedos pueriles, sería tanto como declararse impotentes para remediar el mal. La caída de este estado de cosas, no es ya cuestión política, es cuestión de higiene, porque los mismos monárquicos, al sacar á la plaza pública todas sus vergüenzas, nos han demostrado que España necesita más del ácido fénico para limpiar este verdadero establo de Augias que de reformas políticas.

Dice un gran poeta que las multitudes tienen momentos de sublime inspiración. Si esto es cierto, como indudablemente lo es, los jefes que las dirigen deben en estas ocasiones solemnes dejarse guiar por ellas, obedecer su voz y respetar sus decisiones. Las masas republicanas nos han trazado ya el rumbo y el camino que hemos de emprender. Ahora sólo resta que los encargados de fijar el momento y la ocasión, nos llamen á la lucha sin miedo á responsabilidades, que son de todos, y que no pueden, por lo tanto, alcanzar á nadie.

## VISITA DE CUMPLIDO

Hoy han salido las tropas á la calle... No hay que conmoverse todavía. Han salido los soldados con fines puramente litúrgicos á cubrir la carrera recorrida por la corte, desde su palacio hasta el hogar suntuoso de la representación nacional.

¡Cuánto lujo, cuánta gente, qué derroche de aparatoidades y de ceremonias! La escolta real, luciendo sus cascos brillantes y sus vistosos uniformes; los lujosos coches reales, exhibiendo el oro y los tallados de sus cajas; los caballos, muy engreídos con sus pesadas gualdrapas y sus plumeros de colores chillones. Todo magnífico, todo espléndido, todo costoso. ¡Callen esos que se quejan de que les falta trabajo y de que les escasea el pan! ¡Quién se acuerda de pan y de trabajo, recreando la vista en los esplendores palatinos! ¡Quién no siente satisfecho su apetito después de contemplar á los criados de la regente recostados en las carretelas, mirando con desprecio á los infelices que pagan todos los lujos supérfluos propios de las fiestas regias...!

La regente ha ido á visitar á la otra parte de soberanía, según el texto constitucional, á las Cortes. Con motivo de esta visita, los monárquicos lloran de emoción. El rey se abraza con el pueblo, dicen; los dos soberanos se juntan fraternalmente... Pura palabrería. Ni allí, en las Cortes, está la representación del pueblo, ni la soberanía nacional rige ahora, ni Cristo que lo fundó.

El pueblo fué soberano el 29 de Septiembre de 1868 y fué soberano el 11 de Febrero de 1873 y será soberano siempre que se decida á serlo; pero soberano único, que las soberanías compartidas dejan de serlo, y mucho más cuando se comparten con un poder tradicional absorbente, inviolable, perpetuo, el cual, desde la altura, envía sus mandatos, como la Naturaleza nos envía desde lo alto sus centellas: sin explicaciones de ninguna clase.

No; la visita de esta tarde es una visita de cumplido del poder real á los amigos, parientes y servidores de los señores Sagasta y Cánovas. El pueblo español nada tiene que ver con todo aquel aparato, si se exceptúa la obligación forzosa en que se halla de pagarlo. Coches dorados, jaeces lujosos, guardias vistosas, músicas alegres; todo estaba divorciado del pueblo, si la soberanía popular se hubiera manifestado esta tarde; lo hubiera hecho, en primer término, presentando su comercio arruinado, su agricultura empobrecida, su administración llena de irregularidades, y después, alzándose con el arranque justiciero que tanto se necesita, para, de un modo definitivo, poner término á tanta farsa.

## EL JURAMENTO EN CORTES

Rodilla en tierra, con la mano en el puño de la daga y erguida la cabeza, mirando frente á frente al Soberano, mientras pronunciaban el «nos que vale cada uno tanto como vos y todos juntos más que vos», prestaban juramento en plena monarquía los vasallos del Rey.

En aquellos tiempos pudo ser conveniente, necesario, lo que se quiere; pero en los presentes no tiene razón de ser. Retirado casi por completo de todos los formalismos, sólo se conserva para estos actos solemnes, como si con el se pretendiera aprisionar la conciencia de los Diputados.

Jurar fidelidad al rey pueden hacerlo los servidores y lacayos que á su sombra viven. Pero los representantes del pueblo, cuya misión es velar y defender los intereses nacionales, el único juramento, el único compromiso de honor mejor dicho, que traen en su conciencia, es el de cumplir dignamente su cargo, convirtiéndose en fiscales y censores permanentes de los actos del Gobierno.

Demasiado sabemos que no pasa de pura fórmula; así al menos lo hemos aprendido del canonista de Lourizan; pero precisamente por eso; porque sabemos que con una distinción mental está salvado el abismo, como los republicanos no han estudiado en la escuela de Bolonia, y no han aprendido á decir con la boca lo que el corazón no siente, por eso precisamente estimamos ridícula y embustera la fórmula, vestigio de la realcía, que está llamada á desaparecer en breve plazo. Exigir que los republicanos presten juramento de fidelidad al rey es el mayor de los absurdos que cabe en cabeza humana.

Nuestros amigos, que no han menester de excitaciones ni consejos, saben los deberes que tienen que cumplir.

El pueblo, que les ha mandado á la representación nacional, después de conocer aquel manifiesto de unión, pactado para acelerar el advenimiento de la República, les ha conferido esta sagrada investidura para que realicen cuanto antes su cometido.

Los republicanos no pueden prestar juramentos ni adquirir compromisos más que para conseguir el triunfo de nuestros ideales, acabando de una vez para siempre con esos que llamó Valera *chirimboles* de la monarquía.

Este es nuestro compromiso de honor. Este es nuestro único juramento.

## Tijeretazos

Dice anoche *La Epoca*:

«La sesión previa de los diputados electos, la reunión de las minorías, la que esta noche celebran las mayorías en la Presidencia, hasta el incidente provocado por el Sr. Salmerón, de todo lo cual damos extensas noticias aparte, prueba que estamos en la vida agitada de los partidos que se disputan el poder en el Parlamento, y alguno fuera de él, porque los republicanos muestran una vehemencia y un afán de luchar, que es para que llame la atención del gobierno y de los partidos monárquicos.»

Bien dice nuestro estimado colega.

Los republicanos lucharán con brío en el Parlamento y fuera de él. Fuera de él, con mayor confianza.

Ya sabe *La Epoca* cómo se hacen las restauraciones.

Continúan los delegados del gobernador la batida á las *chirlatas*.

El del Centro, Sr. Díaz, detuvo anteayer á 17 puntos en un Círculo de la calle de Tetuán, recogiendo 125 pesetas que había sobre la mesa.

Varios jugadores huyeron al entrar la policía, produciéndose la natural confusión.

¡Eso de que la policía sólo ha de acertar con ciertos Círculos!

¿Es que tienen los otros algún privilegio?

¡Sepáse de una vez.

En los discursos pronunciados ayer por los jefes de las minorías monárquicas, todos hablaron de la necesidad de defender al trono.

Esto recuerda lo que sucede en ciertas casas donde hay enfermos graves.

Se provoca junta de médicos, y todos convienen en la necesidad de que el paciente se salve.

Pero el paciente parece al fin.

Y los doctores cobran la consulta.

Estaba doña Isabel II tan satisfecha

del *Sena* en la ribera,

y de pronto, por causas que ignoramos, se ha tenido que marchar á Nymphenburg.

Pero, señores, aquí ni siquiera nuestras instituciones adyacentes pueden quedarse tranquilas en un punto entregadas á sus naturales goces.

Esta tarde se verifica el *debut* de la temporada cómica-política en el teatro de nuestra representación nacional.

La función, que es extraordinaria y fuera de abono, promete estar muy concurrida.

Asistirá toda la compañía, como si dijéramos, desde el último partiquino á las primeras partes.

Parécenos que la obra resultará mal, por falta de ensayos. Con que tomen ustedes asiento para esperar cómodamente la silba final.

Que no se hará esperar.

En la capilla real se anuncian oposiciones para cubrir dos vacantes de contrabajo: serán preferidos (dice la convocatoria), aquéllos cuyos antecedentes revelen mayor amor y adhesión á la monarquía.

No alcanzamos la relación que puede haber entre el arte musical y las ideas políticas.

Sin embargo, tal vez será que el amor á la monarquía está en razón directa de la mayor pericia en tocar el violón.

El marqués de la Vega de Armijo, que actuó ayer de presidente *in-partibus*, pronunció un discurso bastante largo; pero que, en cambio, resultó rematadamente malo.

De las dotes oratorias del flamante marqués, se puede juzgar por la siguiente muestra:

«Mas no hay que hacerse ilusiones, señores diputados electos, como ahora es costumbre que nos llamemos unos y otros: hemos de tener grandes dificultades, primero en la constitución del Congreso y más tarde en los debates que han de venir sobre cuestiones gravísimas que se presentarán en las Cortes próximas; y para eso no basta que vosotros me hagáis el grande honor de votar pasado mañana, sino que es necesario que estéis á mi lado lo mismo que un solo hombre, para que podamos sostener nuestras ideas con toda la firmeza de nuestras convicciones, y para que, sobre todo, hagamos ver que con la monarquía son posibles en España todas las libertades y todas las ideas democráticas.»

Este llamamiento á los diputados, es verdaderamente conmovedor.

Pero ya verá el futuro presidente cómo no da resultado alguno.

¡Fíate en los yernos y no corras.

## Paréntesis

11.945.871 ignorantes

A esa cifra, á la enorme y dolorosa cifra de 11.945.871 asciende, según el último censo de población, el número de ciudadanos españoles que no saben leer ni escribir.

Parece mentira que hecho semejante ocurra en un país que tiene pretensiones de civilizado, sin que la vergüenza coloree las mejillas de sus gobernantes, de los grandes hombres que han pasado por direcciones y ministerios, cubiertos de placas y encomiendas, *bombeados* por los periódicos de su partido, ensalzados por el grupo ó grupo que les sigue, siendo protegidos y protectores de caciques, logreros y muñidores electorales, para ver impasibles el embrutecimiento del pueblo que gobiernan y dejar en la ignorancia á doce millones de personas.

¡Personas...! ¡Debian serlo. Poseen todos los elementos necesarios para disfrutar de ese título, para estar incluidos en esa calificación; tienen un cerebro que puede pensar, un alma que puede sentir; inteligencia y sentimiento; los diferenciadores esenciales del hombre y de los restantes seres animados. Pero, ¿de qué les sirven? ¿De qué les sirve el cerebro, si allí se lo dejan tal y como la Naturaleza se lo entregó, sin desbastarlo, sin ejercitarlo, sin pulirlo, entregado á su propio impulso, cerrado con triple cerrojo al avance de toda idea y de todo progreso? ¿De qué les sirve el alma si nadie se ocupa en educarla, en moralizarla, en abrirla de par en par, por la enseñanza y por la instrucción á todos los sentimientos nobles y á todos los propósitos honrados y puros? ¿De qué pueden servir esas materias primas, esos moldes de mejoramiento y de cultura, si se les permite atrofiarse, empedregarse, si no se les desarrolla y se les trabaja por quienes tenían obligación de hacerlo?... ¡Personas...! Lo eran al nacer; las sabias medidas de nuestros gobernantes les convierten en bestias.

Terrible problema este, en el que debían fijarse los hombres políticos; problema único en los tiempos modernos, porque de él arrancan los demás; problema siniestro, en el que no se ocupan los grandes estadistas de España, porque les queda tiempo para ello; tienen ocupaciones de más monta. Discutir nombres, ganar puestos, rellenar poltronas, sustituir unos gobiernos por otros y unos hombres por otros hombres; esta es la tarea importante. Y mientras tales grandiosos problemas se resuelven, siguen sin saber leer ni escribir doce millones de españoles.

Doce millones, de los cuales tocan á Madrid, á la capital de España, á esta capital que cuenta 470.283 habitantes, 173.032; y corresponde á las mujeres, á las que tienen á su cargo la educación y el desarrollo de la infancia, el trazado de las líneas primeras por que ha de extenderse la existencia del hombre, pocos menos de dos terceras partes. Dos terceras partes: esta es la cuota correspondiente á las mujeres, en el completo de esta suma vergonzosa de ignorancia.

¿No se han fijado en ello los gobernantes españoles, esos gobernantes que mientras declaran obligatorios el servicio armado y el pago de los impuestos y la contribución territorial, y el sacrificio en todas sus manifestaciones públicas, discuten aún si debe ó no debe ser obligatoria la enseñanza?... ¡Qué anomalía! ¡Qué enorme falta de sentido común! ¡Qué insensato descuido, y qué peligroso abandono!

¿No comprenden esos gobernantes que tolerar la ignorancia es sembrar el germen de todos los crímenes y la semilla de todos los peligros? ¡Pues ya son torpes!

Recorriendo los presidios, las estadísticas penales, se ve que la mayor parte de los delinquentes no saben leer ni escribir; visitando las mancerbas, esos establecimientos donde se expende el vicio reglamentado y oficial, se observa que casi todas las que tienen á su cargo servirlo, no saben leer ni escribir tampoco; son masa ignorante, ineducada, materia hábil para todo tráfico impuro y para todo comercio brutal y vergonzoso.

De esta masa confusa y siniestra que vive sin instrucción para su cerebro, sin ejemplos sanos para su alma, sin pan para su estómago, salen el asesino que aguja el puñal y lo sepulta al volver de una esquina en el cuerpo del transeunte; el borracho que falta de alimento y sobrado de alcohol esgrime una arma y la hunde en el pecho de su contricante; el ladrón que maneja gánzanas y llaves falsas; el bandido que acecha en el camino con el fusil entre los dedos y la blasfemia entre los dientes; la mujer que se vende sin voluntad y sin conciencia de sus actos; la que entrega su honra por un panecillo; la que cambia la suya por un puñado de monedas. Carne para la mancerba, carne para el presidio; he aquí los productos del abandono y de la ignorancia.

Y mientras esos 12 millones de españoles se retuercen acudidos por el embrutecimiento todos, y por la miseria la mayor parte, el Estado arroja sobre ellos cargas angustiosas, contribución, impuestos, servicio

militar... A todo les obliga menos á saber leer y escribir.

No les instruye y hace mal porque el hombre educado procede, hasta cuando se ve herido, con bondad y con misericordia; el ignorante procede por impulso ciego del instinto, y el instinto, cuando de la conservación de la vida ó de la venganza del agravio se trata, es cruel en todos los seres.

Esa multitud ignorante puede recordar un día que sobre ella pesan todas las cargas, que á ella no llega ninguno de los beneficios; puede tratar de disminuir las unas, de acrecentar los otros, puede reclamar derechos que en justicia le asisten y entonces... entonces procederá con arreglo á las condiciones morales en que los hemos puesto. Cada uno da lo que tiene, lo que le han dado.

¡Pobres de nosotros el día en que vengan á reclamar esos millones de españoles que no saben leer, ni escribir!

JOAQUÍN DICENTA.

## CUESTIONES PALPITANTES

Desastrosos efectos

Es general la paralización del país en cuanto se refiere al desarrollo de su importantísima riqueza. Y no cabe esperar otra cosa dados los procedimientos de los que nos gobiernan.

Mientras la agricultura parece de miseria, y la viticultura riega las calles de los pueblos con sus mal protegidos *caldos*; y los funcionarios públicos sufren cesantías, rebajas de sueldos y angustiosos descuentos; y las obras se paralizan, y el gobierno rebaja sus presupuestos y los hace rebajar á los ayuntamientos y diputaciones en los capítulos que sirven para acometer nuevas construcciones; y á la industria se la cierran todas las puertas de protección y vida; el comercio no puede sostenerse con sus horribles cargas y su mezquino movimiento.

Asístase todo el mundo ante la perspectiva del porvenir que es de hambre y de miseria, y los capitales se retraen de las grandes empresas temerosos de la angustiosa crisis que nos amenaza; tan terrible es el pánico, que hemos oído que pasa de treinta mil duros lo que en dos meses ha percibido de menos la compañía del Norte por transportes de mercancías y ha despedido más de doscientos trabajadores.

La cuestión es más seria de lo que parece y digna de que nuestros estadistas se preocupen de ella estudiando sus consecuencias, y el país se entera de cómo vive y á qué estado le han conducido los gobiernos de la monarquía.

\*\*

Y como si esto fuera poco, el Sr. Gamazo dispone á los dependientes, cuyo sueldo escada de 15.000 pesetas un descuento á favor del Estado de un 3,45 por ciento.

Porque en esta situación de dispendios y bravatas, que rechaza la opinión, no se libran ni las ratas! de pagar contribución.

Y el gobierno ha volcado hasta el pucherillo de la tinta, como vulgarmente se dice.

Y no es que nosotros censuremos la medida, que tiene su parte de justa; lo que nosotros censuramos, y de ello protestamos con los irritados comerciantes es, que, en esta época en que concurren en contra de esta importantísima riqueza tantas causas que la conducen á una muerte pronta, se la fastigue tan rigurosamente, provocando con tales extremos una situación general imposible de sostener.

Tampoco se alegue que todas las clases sociales y productoras están igualmente castigadas con grandes y múltiples contribuciones; porque de todas nos iremos ocupando sucesivamente, hasta demostrar que no nos costará gran trabajo seguramente la situación horrible por que atravesamos y la imperiosa necesidad de un nuevo cambio de vida, que si no salve la ruina á que nos conducen estos gobiernos, contenga, al menos, tan peligroso desbordamiento.

## MADRID

Gaceta de hoy

PRESIDENCIA.—Ceremonial que ha de observarse en el acto de la apertura de las Cortes.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Puerto Real (Cádiz.)

HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario para gastos de estancias en hospitales y socorros de españoles desvalidos en el extranjero.

ASUNTOS GENERALES

Ayer se ha reunido bajo la presidencia del Sr. Morct la junta que ha sustituido á la directiva del Centenario, para tomar los siguientes acuerdos:

Queda subsistente, salvo ligeras modificaciones, la organización de las Exposiciones Históricas. La Europea conservará este nombre. La Etnográfica, que sucede á la Americana, contendrá lo más precioso de nuestros museos nacionales, que seguramente llamará la atención de los inteligentes. La organización de las conferencias ha quedado á cargo de los delegados, inaugurándolas el Sr. Cánovas del Castillo y pronunciando la final el actual ministro de Fomento. Se ha acordado, por último, que la reapertura solemne se verifique el 16 del mes actual.

Esta noche á las ocho y media se reunirá en el Círculo de la Unión Mercantil, la Comisión ejecutiva de la Asociación para la reformas de los Aranceles de Aduanas. Se ocupará del *meeting* próximo.

La primera corrida de abono... pasado por el mal tiempo... Su correría toros de Benjuna...

La recaudación por consumos continúa en cuarto menguante. Ayer disminuyó 11.788 pesetas...

PROVINCIAS

NUESTROS CORRESPONSALES

El juzgado de guardia

No sabemos por qué razón en este juzgado muestran una resistencia pasiva inquebrantable a facilitar a la prensa los datos que necesita para cumplir su cometido...

El pueblo protesta

Iniciada por el colegio de Abogados de Toledo, se celebró ayer 3 una magna reunión en el Ayuntamiento para protestar de la proyectada supresión de Audiencias provinciales...

El ilustre decano del Colegio hizo uso de la palabra para indicar el objeto de la reunión y para invitar a que lo mismo el obrero que el patrono...

España es la nación del patriotismo, y todos debemos sacrificarnos en aras de ese patriotismo; pero no realicemos economías que chupen la poca rabia que queda en las raíces de ese árbol...

Después habló el Sr. Alvarez Ancoi, en concepto de presidente del Centro de Artistas e Industriales, y dice que la Audiencia produce un ingreso a la población de más de dos millones...

Después hablaron los Sres. Ruano, Peláez, Regañón, Bajo, estos dos últimos concejales, y por último, el obrero Ceferino Mora...

El Sr. García Patos, joven letrado, dice que el Colegio nombrará una comisión a la cual debe unirse otra del pueblo toledano para que ambas vayan a Madrid a invitar a los representantes de la provincia en Cortes...

Procedió acto seguido a nombrar dicha Comisión que por el público fué recibida con vivas y aplausos entusiastas.

El Sr. Naranjo, conocido periodista, habló en nombre de la prensa y leyó un suelto de El Toledano, periódico carlista de la localidad...

Censura dicho suelto y estuvo a punto de provocar un conflicto; pues el público entusiasmado, aplaudió calurosamente y quería ejecutar un auto de fe con el número del periódico antipatriota...

Por último, el Sr. Argüelles hizo un brillante resumen de todo lo acordado, y fijó el plan de protesta, que es el siguiente:

Ida a Madrid en breve de las Comisiones nombradas, manifestación popular de despedida e invitar al cardenal Monescillo para que uniera su voz a la del pueblo de Toledo.

Disolviéndose la reunión que, por lo numerosa, ha realizado un acto que tendrá resonancia en España.

A. AMBROA.

Hinojosa del Duque 2 de Abril.

Nuestro corresponsal de Hinojosa del Duque nos participa la noticia del fallecimiento de nuestro correligionario D. Miguel Aparicio, doctor en medicina y presidente del Comité republicano progresista de aquella ciudad...

Enviamos a su desconsolada familia nuestro sentido pésame, y lamentamos muy de veras la pérdida que acaba de sufrir el partido republicano.

He aquí lo que nos dice nuestro corresponsal de Manzanares: Accidente desgraciado.—A la llegada del tren mixto ascendente de Andalucía, del día 2, falleció repentinamente una señora que, procedente de Sevilla, viajaba en compañía de sus hijos...

Por disposición del juzgado fué trasladado el cadáver al depósito, después de reconocido por el médico forense, y los niños quedaron encomendados, con expresiva recomendación, al cuidado de las Hermanas de la Caridad que prestan sus servicios en el Asilo municipal.

Beccerria.—Nótese que se habla de ella. Los chicos eran bravos; pero jóvenes corruptos... De los diestros no hay que decir, sólo contando con la exagerada sensatez de este pueblo...

NOTICIAS

Crimen horrible

En el pueblo de Aldegar de Abajo (Valladolid), se ha cometido un horroroso crimen que tiene consternados a los habitantes de aquella comarca.

Vivia en el referido pueblo una muchacha de veintiseis años, llamada Ramona Rivera, hija de un trabajador del campo.

Hace pocos días desapareció Ramona de su domicilio, siendo inútiles todas las pesquisas que se hicieron para encontrarla.

Aunque en el domicilio de la muchacha se halló una carta, en que aquella se despedía de su familia, las autoridades creyeron que se trataba de un crimen, refutando sospechas sobre el novio de Ramona, llamado Leopoldo Díez (a) Tramadillo.

Después de minuciosas investigaciones, se logró encontrar el cadáver de Ramona en una finca de Tramadillo. El cadáver estaba en un saco, atado con fuertes cuerdas y enterrado bajo unos árboles.

El Tramadillo ha sido preso y se ha declarado autor del crimen. También recaen sospechas de complicidad en una hermana de la víctima.

Un viajero del tren núm. 7 fué arrollado ayer por el mismo tren, cerca de Navalcarnero. El infeliz quedó muerto en el acto.

Los jefes republicanos de Barcelona se reunirán muy en breve para acordar el retraimiento de los partidos de la coalición en toda Cataluña, si el gobierno aplaza las elecciones municipales.

En un tren llegado a la estación del Arrabal (Zaragoza), se ha encontrado en un vagón el cadáver de un niño recién nacido.

Hace tres semanas que el Ayuntamiento de Manzanares no celebra sesión, contradiendo el art. 57 de la ley municipal.

La minoría republicana de dicho Ayuntamiento ha emprendido una enérgica campaña para depurar los actos administrativos.

Prosigan nuestros amigos en su enérgica actitud, para arrancar de una vez la careta a los chanchullos monárquicos.

Fuera de España

El tratado luso hispano

La prensa portuguesa dedica en estos días preferente atención al tratado de comercios con España, cuyo asunto, dada su importancia, es discutido con calor en círculos políticos y financiero...

Todos los periódicos dedican extensos artículos encaminados a examinar el asunto, y un diario de tanta importancia como el Comercio, afirma que en nada altera el tratado el régimen aduanero de Portugal...

Pero en medio de este concierto de opiniones, O Economista, periódico hostil a España, da la nota contraria a la del resto de la prensa. Basta recordar que este periódico, cuando la cuestión internacional luso-británica, dijo que sería preferible la conversión de Portugal en colonia inglesa a la aproximación a España.

Después de todo, podemos decir del Economista, que una golondrina no hace verano, pues la masa general del país ve con simpatía todo lo que de España proceda. El periódico O Século no es de la misma opinión, y ya se sabe lo que pesa en la de Portugal. Y esto es bastante.

Probabilidades de conflicto franco-marroquí. Sabido que el sultán de Marruecos proyecta reunir el mayor contingente de fuerzas posible para reducir las tribus rebeldes, nada tiene de particular que escriba a las habillas anunciadores su propósito...

Parece que el motivo de esta malquerencia del señor Moret obedece a cierta tirantez de relaciones entre el ministro de Fomento y el Sr. Cánovas del Castillo, que se interesa mucho por la prosperidad de su provincia.

Hemos oído asegurar hoy una especie que no deja de tener cierta gravedad. Dicese que un alto personaje político ha manifestado, que si los coruñeses no adoptan una actitud más tranquila, aceptando las reformas militares, tales como el general López Domínguez piensa implantarlas...

Servicio telegráfico

(De la Agencia Fabra.)

Fanamá italiano

Roma 4.—El periódico La Capital publica los nombres de diferentes personas comprometidas en el Banco de Sicilia. Entre ellos, figuran el senador Casalotto, que debe dos millones, y el marqués San Giuliano, subsecretario del ministro de Comercio, que debe 98.000 liras (francos).

Matrimonio regio

Viena 4.—Se ha fijado para el día 4 del corriente mes de Abril la fecha del matrimonio del príncipe Fernando de Bulgaria.

Triunfo la revolución

Nueva York 4.—Según despachos de Honduras, que publica El Herald, la revolución sigue triunfante. El general Bonilla ocupa el poder apoyado por los antiguos partidarios del general Leiva.

Veinticuatro ahogados Constantinopla 4.—El domingo último fué echada a pique una barca por uno de los buques de guerra, peyendo en el siniestro 24 criados de Palacio que robaba aquella.

Solución de la crisis París 4.—Ha quedado constituido definitivamente en la siguiente forma: Presidente y ministro del Interior, Dupuy.

Ministerio y ministro Negocios Extranjeros, Davelle. Hacienda, Peytral. Justicia, Guerin. Instrucción pública, Poincarre. Comercio, Terrier. Guerra, general Loizillon. Marina, almirante Ricunier. Obras públicas, Viette. Agricultura, Viger.

El nuevo gobierno París 5.—En el gabinete han entrado cuatro nuevos ministros, los Sres. Peytral, Guerin, Poincarre y Terrier.

El Sr. Peytral perteneció a la izquierda oportunista y es muy entendido en materias económicas. Descendió en otra ocasión la misma cartera de Hacienda.

El Sr. Guerin es un senador poco conocido. El Sr. Poincarre se dió a conocer en la Comisión de presupuestos. Es oportunista y proteccionista.

El Sr. Terrier es un proteccionista muy fogoso, amigo del Sr. Méline.

En suma, el nuevo gabinete resulta en conjunto más proteccionista que el anterior y de menor talla política.

Un periodista lo ha calificado de ministerio de sueldo (ministerio de perro chico). La opinión general es que durará a lo sumo un par de meses.

París 5.—Dadas las condiciones del nuevo gabinete francés, desde luego puede asegurarse que no podrá convenirse con él un tratado de comercio entre Francia y España.

Afortunadamente, la vida del ministerio será muy corta, pues dada la actitud que revelan esta mañana los periódicos republicanos, difícilmente conseguirá mayoría en la Cámara de diputados en cuanto se plante una cuestión de interés político.

Munich 5.—La reina doña Isabel ha llegado a Nymfemburgo.

Londres 5.—(Vía cable de Bilbao).—Un despacho recibido de Nueva York anuncia que las autoridades locales están organizando toda clase de festejos para recibir solemnemente a los individuos de la familia real española.

Al descendiente de Colón que debe llegar a Nueva York dentro de pocos días, se le tributará un entusiasta recibimiento.

En cambio, varios órganos republicanos hacen reservas anunciando que sólo pueden prestar un concurso condicional a la situación.

El Diario de los Debates va más allá: declara que espera los actos del Gabinete para juzgarle, pero que previamente le retira la confianza.

Los católicos no ocultan su disgusto porque ocupa la presidencia del Consejo un hombre como el señor Dupuy, que se ha distinguido siempre por sus principios anti-religiosos.

Los libre cambistas ven en el Sr. Terrier al genuino representante del ultra-proteccionismo francés.

El nihilismo París 5.—The Standard, publica hoy un despacho de Berlín, diciendo que los jefes del movimiento nihilista de la Polonia rusa y austriaca y los que residen en Rumania han acordado celebrar una reunión en la próxima Pascua de Pentecostés para tratar de la conducta que deben seguir.

Se producirá probablemente el recrudecimiento de la agitación anarquista.

Según nuestras noticias, se trató de la conducta seguida por el Sr. Moret en la cuestión del puerto de Málaga, negándose, a pesar de los ruegos de todos sus compañeros de Gabinete, a facilitar recursos que permitieran el pronto y completo término de dichas obras, tan urgentes en aquella región, donde hay tantos obreros sin trabajo.

Parece que el motivo de esta malquerencia del señor Moret obedece a cierta tirantez de relaciones entre el ministro de Fomento y el Sr. Cánovas del Castillo, que se interesa mucho por la prosperidad de su provincia.

Hemos oído asegurar hoy una especie que no deja de tener cierta gravedad. Dicese que un alto personaje político ha manifestado, que si los coruñeses no adoptan una actitud más tranquila, aceptando las reformas militares, tales como el general López Domínguez piensa implantarlas...

Ayer llegó a Madrid el teniente de infantería de Marina, Sr. González, después de lograr el feliz rescate de los cautivos del Icod, según ya saben nuestros lectores.

El Sr. González ha visitado a los ministros de Marina y de Estado, al almirante Chacón y otras elevadas autoridades de Marina.

También entregó al marqués de la Vega de Armijo un tratado de amistad con los moros que visitó en su último viaje.

Hoy será obsequiado el bizarro oficial con un banquete en el hotel de Rusia, al que concurrirán todos los jefes y oficiales del cuerpo de infantería de Marina, y dentro de pocos días dará una conferencia en el Centro militar.

Sabemos que el gobierno, para premiar el servicio que acaba de prestar el Sr. González, le concederá la cruz de María Cristina, con el sueldo de Capitán.

El embajador de Inglaterra conferenció ayer tarde con el ministro de la Gobernación. Pero, D. Venancio representa algún Bazar inglés.

En la sesión segunda del Congreso se reunieron ayer los diputados conservadores, según estaba anunciado. Concurrieron los señores siguientes: Cánovas, Pidal, Osuna, Revillagigedo, Bonilla, Alvear, Linares Rivas, Mon y Martínez, Gurco, Canillejas, Suárez Valdés, Cabezas, Burrell, Viesca, Canillo, Isasa, Valdeiglesias, Serrano Alcázar, Navarro Reverter, Bugallal, Alvarez Bugallal, Soriano, Torres de Orduña, Camisón, Burgos, Vinaya, Elduayen, Alvarez Pastor, Ordoñez, conde de Aguera, Poveda, Martín Sánchez, Esteban Gil, Becerril, Henostroza, Seo de Urgel, Badillo, Martínez Roda y Camacho del Rivero.

Se adhirieron los Sres. Bureta, Bergamín, Planas y Casals, Ibarra, Rocafort y Castellanos. Los acuerdos tomados, fueron los siguientes: Para la cuarta vicepresidencia, se acordó presentar al Sr. Lastres y al Sr. Bugallal, para la secretaría reservada a las minorías.

Para la Comisión de actas, a los Sres. Pidal, Isasa y Linares Rivas. Para la de incompatibilidades, a los Sres. Serrano Alcázar y marqués de Lema.

El discurso del Sr. Cánovas fué eco fiel del que pronunció en el Senado el día anterior.

En la reunión que celebraron los silvelistas, acordaron votar a los Sres. Comna y Silvela (D. Eugenio) para las Comisiones de actas y de incompatibilidades respectivamente.

Leemos: «El alcalde de Madrid conferenció ayer nuevamente con el ministro de la Gobernación, insistiendo en que ó se le admita la dimisión, ó se resuelvan los expedientes del Ayuntamiento que están en el gobierno civil desde antes de los últimos sucesos.

Por de pronto, el alcalde afirmó que no presidirá al actual Ayuntamiento tal como está constituido. Los ministeriales aseguran que el gobierno le dará la razón al alcalde, otros dicen que se le aceptará la dimisión.

El Resumen ha oído hablar del diputado por Málaga, D. Román Láz, para suceder al conde de San Bernardo.

«Salir de Malagón para entrar en Málaga!»

«Parece que hay gran número de senadores de distintos partidos dispuestos a que se cumpla, con todo rigor, el art. 22 de la Constitución, en lo que se refiere a la renta que deben acreditar, antes de tomar asiento en la alta Cámara, las personas elegidas ó nombradas para formar parte de la misma.

Piensen los que esto intentan que la tolerancia en el cumplimiento de ese precepto constitucional redundaría, al fin y al cabo, en desprestigio del Senado español.

Para evitar tan funesta consecuencia, se hallan decididos a emplear cuantos recursos legales y reglamentarios existan, a fin de que no prosperen ciertos procedimientos, por medio de los cuales suele fingirse la existencia de sonados capitales ó de rentas imaginarias.

«¿Cuáles son los senadores contra quienes va dirigido el tiro?»

El marqués de la Vega de Armijo al llegar anoche a la Presidencia, dijo: Esta tarde he fijado por última vez con la Reina. De manera—le preguntaron—que ahora que yo iba a pedir a usted una cruz le es imposible concedérmela?

—Para mí, imposible; ya casi no soy ministro. ¡Qué lástima!

En la reunión celebrada anoche en la Presidencia, los diputados acordaron las siguientes Candidaturas:

MESA DEL CONGRESO Presidente.—Señor marqués de la Vega de Armijo. Vicepresidentes: 1.º Señor duque de Almodóvar del Río.—2.º D. Agustín Fernando Laserna.—3.º don Andrés Mellado.

Secretarios.—Sres. Alonso Martínez (D. Vicente), Gullón (D. Eduardo) y García Prieto.

COMISIÓN DE ACTAS Sres. Ruiz Capdepón, presidente; Garijo, Pacheco (D. Francisco de Asís), Martínez Asenjo, Cobián, Figueroa (D. Alvaro), Romero Paz, Rózpide (D. Pablo), Gómez Sigura y Alvarado.

COMISIÓN DE INCOMPATIBILIDADES Sres. Canalejas, presidente; Nieto, Sánchez Arjona, Arias Miranda, González de la Fuente, Requejo, García Gómez, Ruiz Valarino, Sendín y Corrales (D. Enrique).

Todas estas candidaturas fueron aprobadas por unanimidad.

ECOS DE LA TARDE

La apertura de Cortes

A las dos de la tarde se ha verificado, con el ceremonial de rúbrica, la apertura de Cortes. En el Salón, confirmando lo que decimos en nuestro artículo de entrada, no había ningún representante el pueblo. Las clases de etiqueta y varios convidados ocupaban los huecos que correspondían a los diputados y senadores dinásticos. A pesar de lo que éstos se burlan de las clases humildes, nunca, como esta tarde, se vieron gentes tan vestidas. Había rurales con fraques inverosímiles, y el olor á bencina transcendía en la Sala. Los revisionistas no han cobrado aún lo bastante para abonar las cuentas retrasadas á los señores.

En las calles, la animación ha sido grande, porque siempre satisface á ver las procesiones, aunque en ellas figuren ciertas cosas. Se ha comentado mucho la frialdad observada por el público para con las instituciones durante la uretra, y se ha llegado á decir que el número de cabaleros cubiertos excede, con mucho, al que consta en la Guía oficial.

De la lectura del Mensaje sólo han podido enterarse dos docenas de personas, y después ha sucedido algo inusitado. El Mensaje siempre se publicó inmediatamente después de leído: hoy no ha ocurrido tal cosa. Su publicación se ha retrasado mucho, sin duda comprendiendo que el pueblo no necesita de papeles mojados.

De todas maneras el acto de hoy se presta á su puesto á comentarios.

Las protestas contra este gobierno mal, llamado liberal, eran unánimes. Jamás cuando ocupaba el poder el Sr. Cánovas se ha tratado con tanta consideración á la prensa, á pesar de deberle tanto el partido liberal.

Para los periodistas no hubo hoy sitio en tribuna alguna; tampoco se les facilitó copia del Mensaje, ese Mensaje que siempre ha circulado con profusión apócrifa en el Parlamento.

Nadie se ha enterado del discurso de la corona. Vámonos, que parecía que el Mensaje se lo leía en alemán.

De todos modos, nos alegramos de la ceremonia de hoy, porque el pueblo de Madrid ha disfrutado de una segunda edición de las cabalgatas de las fiestas de Colón.

Después del desfile de las carabelas, está bastante en carácter la exhibición de las diez carrozas de gran precio, que demuestran una vez más la gran utilidad de tanta lista civil.

Y á propósito de eso, nada se ha dicho en el Mensaje de la referida lista. Los buenos propósitos de rebajarla han tenido fatal desenlace, como diría un poeta cural, y nos quedamos como antes, con cerca de diez millones de pesetas más á cargo del Tesoro.

Y con Sagasta gobernando. ¿Que son dos calamidades, y no pequeñas!

El movimiento era grande esta tarde en el salón de Conferencias, y en todos los grupos se comentaba lo que arriba decimos, esto es, la descortesía del Gobierno.

—Ya se conoce que Gamazo quiere economías, de-

cia un diputado, y nos suprime los ejemplares del Mensaje.

—¿Por lo que vale! decía otro, nada perdemos y se oían grandes carcajadas.

—¿Lo tiene usted? preguntaban de otro grupo á los que por allí se acercaban.

—¿No, y usted?

—¿Tampoco.

Por fin un poliglota que estaba situado bastante cerca del trono pudo decirnos que se hablaba de proyectos de reformas, de economías, en fin una segunda edición del discurso de anoche en la Presidencia.

Claro está el Sr. Sagasta lo tenía embotellado desde el último Consejo y lo soltó anoche á los chicos de la mayoría.

Por fin, á las cinco se dió la noticia de que en la Presidencia había un ejemplar manuscrito del Mensaje.

Y todos los periodistas corrieron á copiarlo.

Y tuvieron que establecer turnos para ello.

Nosotros nos limitamos á leer el documento.

Y lo encontramos tan vacío de fondo como poco interesante de forma.

Es una gran decepción para el país.

Porque nada dice de lo que más le interesa.

A todo esto, estamos todavía sin saber quiénes son los senadores vitalicios, ó mejor dicho, están ellos... Que son á quienes interesa.

Ayuntamiento

A las cuatro menos cuarto se abrió la sesión, presidiendo el Sr. Méndez Vigo.

El Sr. Ariño pidió que se viese si había número de concejales para celebrar sesión, y resultaron 27.

Se aprobó el acta.

Sobre la Mesa un dictamen de la Comisión de Beneficencia, en el que se pide el establecimiento de una consulta de enfermedades nerviosas en la Casa de socorro de Buenavista. Se aprobó con el voto en contra del Sr. Sánchez.

Entre los expedientes llevados por el alcalde al ministerio de la Gobernación, figura el de la memorable cabalgata.

Hay que advertir que el expediente está votado por los Sres. Sánchez, Figueroa, Díaz Argüelles y otros fusionistas.

Huelgan los comentarios.

El alcalde está decidido á no presidir las sesiones en tanto no se aprueben los presupuestos por él presentados.

¿Nada más que por esto?

Bibliografía

El problema de la vida es el título de una importante obra del marqués de Nadaillac, puesta en hermoso castellano por D. Rafael Alvarez, y publicada recientemente para grato entretenimiento de los aficionados á buenas lecturas.

Como pensamos ofrecer á nuestros lectores un estudio crítico del nuevo libro, no queremos anticipar ninguna opinión, limitándonos á dar la noticia.

La crisis del trabajo y las obras de Madrid.—Con este interesante asunto, ahora más que nunca de gran actualidad, nuestro correligionario y amigo D. Manuel Belmás, dió una conferencia en el Centro instructivo del Obrero, y hoy la recibimos muy bien impresa, formando un folleto de 16 páginas en octavo. A los aplausos que recibió el conferenciante del público que le oyó, debe añadir los plácemes de los lectores que vean con gusto esas páginas bien escritas y nutridas de pensamiento, por las cuales felicitamos cordialmente al Sr. Belmás.

De todo el mundo

Investigaciones sobre el grafito

Hay una variedad muy abundante de grafito natural, que tiene la propiedad de convertirse en una masa esponjosa y aumentar considerablemente de volumen al calentarlo en presencia de un cuerpo oxidante. Moissan, el infatigable químico francés, ha conseguido reproducirlo artificialmente, enfriando en agua una barra de bronce muy carburado. Consiguiese así grafito ordinario en el exterior y al interior del susceptible de esponjarse.

Mejores resultados ha obtenido Moissan empleando platino en vez de bronce. Para esto fundió platino en presencia de carbono, someténdolo en el horno á la temperatura de 300 grados.

Sabido es que en estas condiciones se satura el platino de carbono. Enfriando la masa fundida y tratándola después con agua regia, véase aumentar su volumen extraordinariamente al grafito así obtenido.

Es éste un carbono muy puro; pero sin embargo, al quemarlo se encuentran en las cenizas indicios del platino.



DIVERSIONES

Enrique Ibsen en España

Los barceloneses tendrán el gusto de ver representada una obra del famoso dramaturgo noruego.

Después de presentarse á las empresas de Madrid cinco traducciones de *La casa de muñecas* y tres de *Los aparecidos*, resolvieron cada uno de por sí que la intenciona era de riesgo; suponemos que contra las pesetas, porque contra la *tan cuidada moral* no hay caso.

Ignoramos los móviles que habrán impulsado al director del teatro de Novedades de Barcelona; tal vez sueña en la fortuna, tal vez en la gloria; pero de todos modos, satisface una curiosidad que aquí no vimos satisfecha, y el público ilustrado se lo agradecerá.

La obra elegida y puesta en castellano por dos distinguidos periodistas, se titula *Un enemigo del pueblo*.

En un teatro de Londres se ha estrenado una obra titulada *Matrimonio por la dinamita*, original del anarquista Malato.

La prensa de aquella capital se ocupa extensamente de ella.

En Sevilla

La señora Tetrázzini fué muy aplaudida en la ópera *Gioconda* con la cual se verificaba el debut de la compañía en el teatro de San Fernando.

En Barcelona

Grandes aplausos á De-Marchi que cantaba en el Liceo, *Mefistófeles*. Se repitieron el cuarteto y el epílogo. Recordamos haber oído en el mismo teatro, cinco veces el epílogo en una misma noche, al inolvidable Gayarre.

Espectáculos para mañana

ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—Miss Helyett. APOLO.—A las 8 y 1/2.—Las mariposas.—La mujer del molinero.—La madre del cordero.—La czarina.

ESLAVA.—Los invasores.—Las varas de la justicia.—Vencer en buena lid.—Triple alianza.

MARTIN.—A las 8 y 1/2.—Los anarquistas.—Ni en Leganés.—Los vecinos del tercero.—El desenlace.—Pardillo y moscatel.—Los vecinos del tercero.

ROMEA.—A las 8 3/4.—El señor Luis el tumbón ó despacho de huevos frascos.—El gran Panorama.—Baile.—El feroci Romani.—Baile.—La sultana de Marruecos.—Baile.

CIRCO DE COLON.—A las 8 y 1/2.—Dos magníficas funciones, por la tarde, dedicada á los niños á mitad de precio para ellos, y con objeto de allegar recursos á los Centros benéficos, tomando parte los principales artistas de la compañía.—Entrada general, 50 céntimos.

CIRCO DE PARISH.—A las 4 y 1/2.—Función cómica dedicada á la infancia, tomando parte el extraordinario electricista Roushy.—Precios económicos.—A las 9.—La célebre Serpentina.—Miss Fuller.

LARA.—A las 8 y 1/2.—El distrito.—Carranza y compañía.—La partida serrana.—Segundo acto de la misma.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 5 DE ABRIL DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR.

ULTIMOS PRECIOS	Día 4.	Día 5.	Diferencia
4 por 100 perpéno interior.	71.63	71.80	mas 0.03
Id. fin de mes.	73.25	73.55	» 0.10
Id. fin próximo.	73.25	73.55	» 0.00
4 por 100 perp. ext. e.	76.50	77.00	» 0.50
Id. fin de mes.	76.50	77.00	» 0.00
Id. fin próximo.	76.50	77.00	» 0.00
4 por 100 amortizable.	78.00	78.25	» 0.25
Billetes de Cuba 1886.	106.65	106.90	» 0.25
Billetes de Cuba 1890.	97.00	97.00	» 0.00
Banco de España.	375.00	375.75	» 0.75
Banco Hipotecario.	375.00	375.75	» 0.75
Id. obligaciones 5 por 100.	100.00	100.00	» 0.00
Id. cedulas 5 por 100.	100.00	100.00	» 0.00
Id. cedulas 4 por 100.	100.00	100.00	» 0.00
C. arrendataria de tabacos.	147.75	147.75	» 0.00

PARIS 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 67.87, 68.25, 67.87 con cupón.

LONDRES 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 67.00 sin cupón.

BUENOS AIRES 5.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de ayer: 509.

CALENDARIO

SANTOS DE MAÑANA.—San Celestino y San Marcelino.

Imprenta de EL IDEAL, Espíritu Santo, 41

pularidad que se le iba de las manos en cuanto querían entregársela. La corte le aconsejaba usar de una fuerza que no tenía, la reina quería inspirarle el valor de que estaba dotada, los intrigantes querían que se valiese del soborno para atraer á sus enemigos, y los tímidos le suplicaban que buscara la salvación en la fuga.

El rey adoptaba alternativamente todos estos medios, pero ninguno era ya eficaz. La crisis era inevitable, y era preciso elegir entre la vida y el trono; tratando de conservar estas dos cosas, tenía que perder ambas.

Cuando nos colocamos mentalmente en la posición que ocupaba Luis XVI, y nos preguntamos por qué medios hubiera podido salvarse, no damos con ninguno. Hay circunstancias en la vida del hombre que, sea cual fuere la resolución que tome para desenvolverse, tiene que renunciar á ello y sucumbir, cediendo á la fatalidad del destino, que le arrastra á sufrir el castigo de sus faltas ó de sus virtudes. Luis se hallaba en este caso. Toda la impopularidad del trono en Francia, todas las faltas de las administraciones precedentes, todos los vicios de los reyes sus antecesores, todas las infamias de la corte, y todas las quejas de los pueblos se habían aglomerado sobre su cabeza señalándola como objeto de expiación á los males de muchos siglos. Las épocas tienen sus sacrificios como las religiones, y cuando quieren renovar una institución que no les conviene, amontonan sobre el hombre en quien esta institución se halla personificada todo cuanto tiene de odioso y vituperable, haciendo de él una víctima que sacrifican á las exigencias del tiempo. Luis era esta víctima XVI inocente. Este era el rey.

VII

El carácter de la reina formaba contraste con el de su esposo, y parecía criada por la naturaleza para inspirar el interés y la

compasión de los siglos venideros por el papel que le tocó en uno de esos dramas de Estado que son incompletos cuando no los desenlaza el infortunio de una mujer. La hija de María Teresa había nacido en la época borrascosa de la monarquía austríaca, y era hermana de aquel niño que la emperatriz llevaba de la mano cuando se presentó en actitud suplicante ante sus fieles húngaros, obligando con esta acción á las tropas á que gritasen: «Muramos por nuestro rey!» También su hija tenía corazón de rey... A su entrada en Francia, la deslumbró por su belleza. Era alta y de esbelto talle, como una verdadera hija de Tirol. Los dos hijos que tuvo, lejos de ajar su beldad, habían contribuido á darle cierta expresión de majestad maternal, que sienta muy bien á la persona que es mirada como madre de todo un pueblo. El presentimiento de sus desgracias, el recuerdo de las trágicas escenas de Versalles y las inquietudes cotidianas, habían marchitado un poco la frescura de su rostro. La dignidad natural de sus maneras no quitaba nada á la gracia de sus movimientos, y su hermoso cuello, que se elevaba con elegancia sobre unos hombros tan hermosos como él, conservaba esas magníficas inflexiones que dan tanta expresión á la actitud de la persona.

Adivinábase la mujer bajo el exterior de la reina. Sus largos cabellos eran rubios y sedosos, y su frente, elevada y un tanto saliente, iba á mirarse con gracia á las sienas, formando un conjunto que manifestaba el gran fondo de su inteligencia. Sus ojos azules claros recordaban el cielo del Norte ó las aguas del Danubio, y su nariz aguileña, con sus ventanillas bien rasgadas y un poco abultadas, indicaba el valor de que estaba dotada.

Tenía el rostro ovalado, y su fisonomía era viva, expresiva y apasionada.

A todos estos atractivos unía un alma sedienta de afecciones, un corazón fácil de conmoverse y una sonrisa entre bondadosa y activa, capaz de captarle muchos

y avenirse con los tronos; el otro, necesitaba tener un Dios y no podía apatecer otro gobierno que el republicano.

Los numerosos discípulos de estos dos adalides del filosofismo continuaban llevando á cabo su misión, y estaban poseionados de todos los órganos del pensamiento, desde las ciencias exactas hasta la cátedra del Espíritu Santo, porque la filosofía lo invadía todo en el siglo XVIII.

D'Alembert, Diderot, Raynal, Buffón, Condorcet, Bernardino de Saint-Pierre, Helvecio, Saint-Lambert y La Harpe, eran los santos padres de la nueva iglesia. Un solo pensamiento les daba vida y animación á sus espíritus, tan distintos bajo otros aspectos, y este pensamiento fijo era el de la regeneración de las ideas humanas. Las matemáticas, la historia, las ciencias, la economía, la política, la poesía, la moral y el teatro, todo servía de vehículo á la moderna filosofía. Habíase infiltrado ésta en todos los corazones, hablaba todas las lenguas, y por decirlo así, había empadronado en sus registros á todos los hombres de algún talento. La casualidad ó la Providencia habían querido que este siglo, casi estéril en otras partes, fuese el siglo de Francia. Desde los últimos días del reinado de Luis XIV hasta el advenimiento al trono de Luis XVI, la naturaleza había sido pródiga para los franceses en hombres célebres. La serie no interrumpida de talentos de primer orden de Corneille á Voltaire, de Bossuet á Rousseau, de Fenelon á Bernardino de Saint-Pierre, había acostumbrado á los pueblos extranjeros á dirigir sus miradas hacia Francia. El foco de luz de las ideas del mundo partía de aquel punto, deslumbrándolo todo con su brillo. La autoridad moral del espíritu humano no existía ya en Roma, porque el movimiento, la luz y la dirección salían de París, y Europa era francesa. Había entonces y habrá siempre en el carácter francés algo más fuerte que su poder, que es su ardor, y ese espíritu de comunicación que se hace atraer y ser atraído por los demás

pueblos de Europa. El del español es activo y amigo de aventuras, el del inglés, astuto y soberbio, el del alemán, profundo y severo; pero el francés es esencialmente bullicioso y amigable, lo cual constituye su fuerza: seduce con la misma facilidad que se deja seducir, y así como las demás naciones no tienen sino un carácter, los franceses tienen dos, por la inclinación que hay en todos ellos á acometer empresas que para los demás serían imposibles.

Esta cualidad comunicativa, esta atracción francesa que aún no había alterado la ambición de conquista, era el signo precursor del siglo. No parece sino que un instinto providencial hacía que Europa fijase la atención y dirigiese sus miradas hacia esta parte del globo como si el movimiento y las luces no pudiesen partir de otro punto. París era la ciudad en donde estaban fijadas las miradas, y las cosas que allí pasaban, por insignificantes que fuesen, se repetían y comentaban en todos los demás puntos de Europa. La literatura era el vehículo de la influencia francesa.

Los partidos en que se hallaba dividido el país después de la muerte de Mirabeau eran: fuera de la Asamblea, la corte y los jacobinos; en la Asamblea, los lados derecho é izquierdo, partidos extremos y enemigos encarnizados: entre estos partidos existían otros dos: el uno era fanático por las innovaciones, y el otro por resistirlas. Había además otro partido intermedio compuesto de los hombres de bien y amantes de la paz, que estaban afiliados en los otros dos de que acabamos de hablar. Su fe política, indecisa entre la revolución y la conservación, había querido que la una conquistase sin violencia, y que la otra cediese sin darse por resentida. Estos eran los verdaderos filósofos de la revolución; pero la época de la filosofía había pasado, y había sonado la hora de la victoria. Los

SUSCRIPCIONES.—Pagos adelantados: Madrid, un mes. . . . . 1 pesetas.  
 Provincias y Portugal, trimestre, 5.—Semestre, 9.—Año, 19.  
 Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre. . . . . 18 »  
 Este mismo plazo en las naciones no convenidas. . . . . 30 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Sólo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera a precios convencionales.—NUMEROS SUELTOS.—El del día, 5 céntimos; el atrasado, 20.—CORRESPONDENCIA.— Toda ella se dirigirá como se indica en la primera plana.—DIRECCION Y ADMINISTRACION.—Mi- nas, 21, principal.

**AMPLIACIONES DE REPRODUCCIÓN**

DESDE 10 PESETAS  
 A la albúmina, al carbón, platino é inalterable.  
 Grandes talleres y estudio de pintura. Cualquiera fotografía, por dete- riorada que esté, se amplía hasta el tamaño natural.  
 Remesa á provincias.—Pidanse tarifas y consulte precios.  
 Compañy, fotógrafo.—Visitación, 1, Madrid

**EL SALONCILLO**

Espos y Mina, 16.  
 Este Restaurant tiene á la vista, en el escaparate, el MENÚ diario de almuerzo á 10 reales y comidas á 3 pesetas, CON CAFÉ.  
 Plato especial cada día.  
 Cena para la salida de los teatros, una peseta 50 céntimos.  
 CARTA GENERAL, abundante y variada todos los días.—Carta de vinos Andaluces y Extranjeros.—Gabinetes independientes, con comunicación por la calle de Barcelona, núm. 1.  
 16—ESPOZ Y MINA—16

**RAQUITISMO**

Debilidad en los huesos, enflaquecimiento, escrófulas, cansancio, y en general, toda clase de padecimientos debidos á la falta de vigor en el sistema óseo, desaparece con el uso del JARABE FOSFATADO del doctor Blas; por esto deben tomarlo todos los niños si se quiere obtener su pronto y consistente desarrollo. Precio, 3 pesetas.  
 3—Caballero de Gracia.—3

**ESENCIA O EXTRACTO DE ZARZAPARRILLA DEL DOCTOR SIMON**

50 años de éxito! Es la mejor recomendación de este preparado como depurativo general de todos los vicios de la sangre, ya sean herpes, co- mezón, llagas, escrófulas, sífilis, etc. Usase en primavera y verano, sólo como atemperante y refrescante.  
 FARMACIA DEL DOCTOR BLAS  
 Caballero de Gracia 3

**ENFERMEDADES NERVIOSAS**

Todas estas afecciones se alivian y curan con las cápsulas de bromuro de alcanfor, por ser este cuerpo gran sedante y calmante del sistema ner- vioso. Las enfermedades cerebrales, afecciones del corazón, tos nerviosa, neurosis, desórdenes nerviosos, epilepsia, parálisis agitanes, convulsio- nes, insomnios, dolores de cabeza, vértigos, delirium tremens, excitacio- nes de toda clase, etc., encontrarán siempre un buen antídoto. Precio, 4 pesetas.  
 4—CABALLERO DE GRACIA—3

**BODEGAS DEL TAJUÑA**  
 Ben Pagos de Carabaña, pro- piedad de Juan Carmena. Gran depósito de vinos de mesa, ga- rantizados por su propio cose- chero. Serrano, 7, telef.º 4.196; oficinas, Infantas, 40.

**DEPÓSITO DE YESOS DE**  
 Alameda de la Sagra.—Santa Polonia, núm. 4.

**MEDALLA DE ORO**  
 Exposición internat.  
 PARIS, 1891.

**EAU PROGRESIVA DEL CAPILLAIRE DR. BRIMMEYR**

para la recoloración del CABELLO GRIS garantizada en tres aplicaciones.  
 Inofensiva, perfume exquisito; no mancha ni la piel ni el lien- zo.—Depósitos: En Madrid: Perfumería Inglesa, 3, Carrera de San Jerónimo.—En Barcelona: Perfumería Lofont, Call, 30.— Se vende en las principales perfumerías y droguerías.

**CERVECERIA SUIZA**  
 31, Carrera de San Jerónimo  
 Cerveza de Munich.  
 (Salvator.)

**AGUSTIN BRIANS**  
 Tintorero químico y quita man- chas con privilegio de invención.  
 Casa fundada en 1884.—Ca- lle de las Fuentes, 8. Fuenca- rral, 75. Bravo Murillo, 33.

**COMPRA DE LIBROS**

de todas clases, antiguos y modernos, nacionales y extranjeros; en grandes y en pequeñas cantidades;

**PELIGROS, 5.**  
 Las nuevas condiciones de nuestro negocio nos permiten pagar más de lo que se acostumbra en la librería de lance.—No dejen de avisarnos los que tengan libros de que desprenderse y se convencerán.  
**PELIGROS, 5—LIBRERIA—Peligros, 5**

**VINO SUPERIOR DE MESA**  
 á 650 ptas. los 16 litros.—Mira y hermano, cosecheros y almacenistas; Fuencarral, 14; Hortaleza, 15; Colón, 18, y Abada, 9.

**ACADEMIA PREPARATORIA**

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos de estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El establecimiento dispone de un profesorado idóneo y nume-roso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán á su Director DON ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 10, antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

**GRAN BAZAR DE LA UNION**

Calle Mayor, 1, Madrid

Estos importantes almacenes son lo mejor surtidos y los más baratos de Madrid.

Se siguen recibiendo semanalmente los géneros comprados re- cientemente en el extranjero, y el público halla siempre en el Gran Bazar de la Unión muchos artículos que no se encuentran en otros establecimientos.

Los grandes surtidos y la baratura en los precios, son y serán siempre la base fundamental de las operaciones del

Gran Bazar de la Unión

**PROPIETARIOS.**—Se admi- nistran casas en esta Corte, por persona práctica, dando fianza y cuantas referencias y garantías se exijan.—Dirigirse: Sr. Flores, Hortaleza, 19, prin- cipal, izquierda, de diez á doce y de seis á ocho.

**VENTA DEMOBLIARIO DE** casa en buen uso, compuesto de sala, gabinete, despacho, co- medor y alcobas; hay cuadros, un piano de mesa, libros y de- más útiles necesarios.—Arco de Santa María, 4, principal, iz- quierda.

**EL IDEAL**

PATRIA Y REPÚBLICA.—MORALIDAD Y JUSTICIA

DIARIO DE LA TARDE

PROGRAMA.—Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

Contendrá generalmente las secciones que á continuación se enumeran:

Política nacional, Política extranjera, Servicio telegráfico propio, Política militar, Historias propias, Historias ajenas, Las clases obreras, Portugal, Las colonias, El Parlamento, Madrid, Provincias. Política económica (sección puesta al servicio de todas las opiniones), El mundo al día (que comprenderá cuanto de interesante haya en Ciencias, Artes, Literatura, etc.), Colaboración (encomendada á distin- guidos escritores), Revistas de teatros, etc., etc.

EL IDEAL, los domingos, desde el segundo del mes de Abril, se publicará en forma de REVISTA de 16 páginas, con ilustraciones de distinguidos dibujantes. Esta Revista formará al cabo del año un completo ANUARIO ESPAÑOL que reunirá todo lo más notable ocurrido en el mundo. Al finalizar el año recibirán los suscriptores una cubierta para la encuadernación del tomo.

EL IDEAL dará como folletín, conmemorando la inmortal Revolución francesa, la famosa obra del insigne LAMARTINE, titulada LOS GIRONDINOS.

dos ideas en presencia una de otra para disputarse el campo, necesitaban campeo- nes y no jueces, y aplastaban á estos hom- bres al chocar entre sí. Ahora tratemos de los principales jefes de todos los partidos, antes que los veamos en escena.

Luis XVI tenía entonces treinta y siete años: su fisonomía era como la de todos los Borbones, si bien sus facciones eran más abultadas por la sangre alemana que había recibido de su madre, princesa de la casa de Sajonia. Tenía ojos azules y rasga- dos, no tan vivos como claros y hermosos. Su frente ovalada y despejada, la nariz entre romana y aguileña, y una boca gra- ciosa, á la que daba cierta expresión la encantadora sonrisa de sus bien cortados labios. Su cútis fino y de hermoso color. Grueso de cuerpo y de no muy elevada es- tatura, de actitud tímida y paso incierto, le hacía notable, estando parado, un in- quieto balanceo del cuerpo, que apoyado alternativamente sobre ambas caderas, bien fuese por haber contraído este hábito por la impaciencia que domina á los príncipes en las largas audiencias, ó bien por cual- quiera otra causa, indicaba exteriormente la fluctuación continua de su ánimo inde- ciso é irresoluto. Descubriase en su sem- blante una expresión de bondad, que no siempre conviene á los reyes, que predis- ponía, tanto á la burla como á la venera- ción, y de la cual supieron valerse sus ene- migos con una habilidad impia para hacer ver al pueblo en la fisonomía del monarca el símbolo de los vicios que querían achacar á la dignidad de que estaba revestido. En resumen: Luis XVI ofrecía bastante semejanza con la fisonomía imperial de los últimos Césares en la época de la decadencia. A la dulzura de Antonio reunía la obe- sidad de Vespasiano. He aquí el hombre.

Este príncipe se había educado lejos de la corte de su abuelo, de suerte que la at-

mósfera pestifera que había infestado todo el siglo de Luis XV, no había emponzoña- do con sus venenosos hálitos al heredero de la corona. En tanto que Luis XV hacía de su corte un centro de prostitución y envilecimiento, su nieto recibía una educa- ción esmerada en un rincón del palacio de Meudón, en donde maestros ilustrados y piadosos le empuñaban el respeto que se de- bía á sí propio por su elevada jerarquía, un saludable terror al trono y un amor re- ligioso y tierno hacia el pueblo.

Parecía que el alma de Fenelón, atrave- sando dos generaciones de reyes, se había trasladado al palacio en que había educado al duque de Borgoña, con el solo objeto de inspirar las mismas máximas á su joven descendiente. El inmediato sucesor del mo- narca más disoluto que haya tenido Fran- cia, era quizá lo más puro que había en toda la nación, y si el siglo no hubiese sido tan corrompido como el rey, hubiera vuelto sus miradas hacia el nuevo vástago y le hubiera ofrecido el tributo de su amor. Pero la corrupción había llegado á tal ex- tremo, que la pureza no era más que un objeto de irrisión.

Casado Luis á la edad de dieciseis años con una hija de María Teresa de Austria, había continuado hasta su advenimiento al trono la misma vida aislada, tranquila y estudiosa. Europa se hallaba aletargada en una paz vergonzosa, y la guerra, que es el ejercicio de los príncipes, no había podido poner al joven rey en contacto con los hombres, ni adiestrarle en el difícil arte del mando. Los campos de batalla, que son el teatro de estos grandes actores, no le habían proporcionado ocasión de poner- se en evidencia ante su pueblo, ni de des- plegar esos conocimientos estratégicos, tan necesarios, sobre todo, á un rey de Fran- cia, nación belicosa y capaz de perdonar los mayores defectos en sus príncipes, si están adornados de esas dotes militares que el francés venera. Ningún prestigio había en el nuevo rey, á excepción del que le daba su excelso origen, y toda su popu-

laridad la debía al horror con que había sido mirado su abuelo.

Luis XVI tuvo la estimación de su pue- blo, pero nunca pudo contar con su cariño. Probo é instruido, había llamado á su lado la ilustración y la probidad personificadas en Mr de Turgot; y aunque Luis tenía el sentimiento filosófico de la necesidad de las reformas, y su alma era la más á propósito para llevarlas á cabo, carecía de genio y de audacia. Sus hombres de Estado, no más hábiles que él en esta materia, susci- taban infinidad de cuestiones sin resolver ninguna, y de este modo iban amontonan- do sobre sus cabezas los negros nubarro- nes que más tarde debían descargar sobre ellas. De Mr. de Maurepas á Mr. Turgot, de éste á Calonne, de Calonne á Necker y de Necker á Malherbes, pasaban los des- tinos de la nación desde las manos de un intrigante á las de un hombre honrado, de las de éste á las de un banquero, y de las del hombre de la Bolsa y de los agios á las de un filósofo, reemplando muy mal el espíritu sistemático y de charlatanismo al verdadero espíritu de gobierno. Dios, que había concedido á Francia tantos hom- bres de acción en esta época, no la había concedido un hombre de Estado, y todo se volvían promesas y engaños. La corte se quejaba, la nación empezaba á atascar el freno con impaciencia, y las oscilaciones populares presentaban todos los síntomas de una convulsión espantosa. La Asamblea de los notables, la convocación de los Es- tados generales y la Asamblea nacional, todo había fracasado en las manos inex- pertas del rey, naciendo de sus buenas in- tenciones una revolución más furiosa que la que hubiera podido producir sus vicios y aun sus crímenes, si hubiera sido capaz de cometerlos. En la época de que estamos tratando, se hallaba el rey con la revoluc- ión fraccionada y pronto á combatir fren- te á frente en la Asamblea nacional, y sin un hombre en su consejo capaz de resista- ni aun de comprenderla. Los espíritus verdaderamente fuertes preferían ser mi-

nistros de la nación, á servir de escudos en donde se embotasen los dardos que se asestaban contra el rey.

XI

Monsieur de Montmorin era adicto á Luis XVI; pero sin arraigo en la nación. El ministerio ni tenía iniciativa, ni sabía resistir: la iniciativa era de los jacobinos, y el poder ejecutivo residía en las turbas amotinadas. El rey se había quedado sin órganos por donde transmitir al pueblo su voluntad, y desposeído de sus atribuciones y sin fuerzas con que contar, pesaba sobre él la odiosa responsabilidad de aquella anarquía. Todos los partidos le habían ele- gido por blanco adonde dirigían los tiros del odio y del furor popular, y sólo tenía el funesto privilegio de que recayesen sobre él las acusaciones de todos. Mientras Mirabeu, Barnave, Petión, Laméth y Ro- bespierre atacaban elocuentemente al trono desde la tribuna, multitud de libelos infa- mes y de periódicos sediciosos le presenta- ban como un tirano que se embrutecía en- tregándose al vino, que obedecía ciegame- te los caprichos de una mujer envilecida por la prostitución y que conspiraba desde su palacio en unión de los enemigos de la patria. Lleno del siniestro presentimiento de una caída rápida y próxima, la virtud estoica de este príncipe era suficiente á la tranquilidad de su conciencia, pero no ba- staba para hacerle tomar resoluciones.

Al salir del Consejo de ministros, donde desempañaban lealmente las funciones constitucionales, buscaba aspiraciones salu- dables en la amistad de ciertos servidores, adictos á su persona, ya en las conver- saciones de sus mismos enemigos, admitidos algunas veces furtivamente á sus más ín- timas confidencias. Sucédianse los consejos en los oídos del príncipe, así como se sucedían sus resultados en sus actos contradictorios. Sus enemigos le surgieron concesiones, prometiéndole en premio de ellas una po-